ACTIVITATS DE REFORC * MATEMATIQUES 4t ESO

Nom: Grup:
Data:
Tema 1. Nombres reals RECORDA EL QUE ES ESSENCIAL

| NOMBRE|S REALS |
I |

NOMBRES RACIONALS NOMBRES IRRACIONALS
S6n els que es poden expressar com ............ L’expressié decimal d’un nombre irracional és

INTERVALS | SEMIRECTES
I

NOM EXPRESSIO NOMBRES QUE COMPREN REPRESENTACIO EXEMPLE
(a, b)
[a, b]
(a, b]
[a, b)
(_°°7 b)
(_°°7 b]
(@, +oo)
[a, +o0)
| ARRELS
I
. 'I/_ =b si b"=.. EXEMPLE: % =2, perqueé ............
¢ Podem expressar un radical en forma de poténcia aixi: "\/5 = .. n\/a"’ =..
EXEMPLES: Vg = ... 5\/32 = .. 8= . 5¥4= .
I
PROPIETATS DELS RADICALS n\/_
n, n n n n nila a
® Var =Va @ Va-b=Va-Vb @\Ig=%
4
EXEMPLE: VB = ... EXEMPLE: V8 - 3 = ... EXEMPLE: I/i_é -
s @ (a)" =V ®Via= Ta
o 3 3
é exewree: (V5)" = ... exempLe: VG = ...
o
2
* Racionalitzar denominadors CONSISTEIX @..uuiuuiiiieiiiiiiii e e
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ACTIVITATS DE REFORC. TEMA 1

Nom: Grup:

Data:

Nombres reals

PRACTICA

1 Colloca aquests nombres en el lloc de la taula que els correspon:

253 253 314 Tw=3,141592... 1,4 V2 =1,4142...

RACIONALS IRRACIONALS

NOMBRE EXPRESSIO FRACCIONARIA

2 Escriu, ordenant-los de menor a major, tres nombres de I'interval [2; 2,25].

3 Representa el nimero \/§ , ajudantte de regles i compas. (Usa el teorema de Pitagores).

4 Escriu en notaci6 cientifica aguests nombres.
a) 340 mil milions —

b) 84 milionésimes —

5 Expressa en forma radical i després simplifica les expressions seguents:
a) 27%% = V272 = /397 = ...
b) 83 =

c) 4% =

6 Simplifica les expressions seguents:
a) V7 - V77 =
b) V3 : V32 =

3
c) W22 =

VAONYUVE

o
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ACTIVITATS DE REFORC. TEMA 1

Nom: Grup:

APLICA. EL JARDINER

El pare de la Marta és jardiner municipal. Li encarreguen que prepari un jardi segons les especificacions de
I’arquitecte. Una vegada que en veu els planols, s’adona que la tasca requerira molts calculs i demana ajuda a
la filla, que fa 4t d’ESO. Segons el planol, el jardi sera un quadrat, amb un altre quadrat més petit a I'interior,
tal com es veu en el dibuix:
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1 & primer problema és que només li han donat la superficie del quadrat petit, 16 m®. El jardiner demana a la
Marta quin seria el costat del quadrat petit i el del gran, i afegeix que a I'informe final solen utilitzar sempre
tres xifres decimals. Pots ajudar la Marta amb els calculs?

2 Com qgue volen posar una tanca metal-lica envoltant el jardi, el jardiner diu a la Marta que el rotlle de cinc
metres val 12 euros i que calculi quant es gastaran en la tanca.

3 Mentre el jardiner posa la tanca, rep una trucada de la seva cap que li diu que vol saber la superficie que
ocupara el jardi, especificant la zona de gespa i la de flors, amb vista a introduir les dades en la memoria
anual de la regidoria. La Marta s’ofereix a calcular les dades que demanen. Quins resultats obté la Marta?

4 La Marta recorda que esta estudiant fites d’errors a l'institut i decideix passar I’estona fent comptes men-
tre el seu pare acaba la feina. La Marta calcula una fita de I’error absolut i una altra de I'error relatiu de la
longitud del costat del quadrat gran. Quines han estat les fites trobades per la Marta?

BARCANQVA
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ACTIVITATS DE REFORC * MATEMATIQUES 4t ESO

Nom: Grup:

Data:

Tema 2. Polinomis i fraccions algebraiques recoroa L aue s Essencia

| DIVISIO DE POLINOMIS
| |
El procés per dividir dos polinomis és similar La regla de Ruffini serveix per dividir un polino-
= I 0TI 1 =
EXEMPLE: 3x° - 2x2+ 4 [x?+ 1 EXEMPLE: (6x% = 3x* + 2x —=3) : (x — 1)

6 3 0 0 2 -3

DIVISIBILITAT PER x-a
Perqué un polinomi amb coeficients enters sigui divisible per x - a, és necessari que..................

TEOREMA DEL RESIDU
El valor que pren un polinomi, P(x), quan fem x =a, coincideiX amb ........coceeiiieiiiiieiriniieieeenenne,

I = T (0] (.42 T Qo0 QST o) U] D=

+ Treure factor COMU CONSISTEIX @ ..iiuuiiiiiiiiiiii et e e e e et e e e et e e e e e enaennns
EXeMPLE: 3x* + 2x3 — Bx = ...

+ Podem usar les identitats notables per factoritzar.
EXEMPLES: X2 + 4x + 4 = ... X2-6x+9=.. x2-25= ..

+ En general, el procediment per factoritzar un polinomi €s........c.coiviiiiiiiiiii

EXEMPLE: X% — x3 — 16x2 + 16x = ...

FRACCIONS ALGEBRAIQUES

BARCANQVA
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ACTIVITATS DE REFORC. TEMA 2

Nom: Grup:

Data:

Polinomis i fraccions algebraiques

PRACTICA

1 Divideix els polinomis (x® — 6x® — 25x) : (x2 + 3x).

2 Fes aquestes divisions per la regla de Ruffini. Indica el polinomi quocient Q(x) i el residu R, en cada cas:
a)(C-3x2+2x+4): (x+1) b) (2x* + x*-5x—-3): (x - 2)

3 Aplica el teorema del residu i calcula el residu d’aquestes divisions sense fer-les.
a)(x*-32): (x-2) b) (x* + x>+ 1) : (x + 1) c)(2x*-15x-8) : (x - 3)

4 Factoritza aquestes expressions, traient factor comu:
a) 2x* — 8x? + 4x

b) 5x® — 25x2
5 3 2
g X X X
3 9 3
5 Factoritza aquestes expressions, usant identitats notables:
a)4x>-12x+9
b) 16x*> + 8x + 1
c) 25x -9

6 Troba, mitjangant Ruffini, les arrels enteres d’aquests polinomis i factoritza’ls.
a) x>+ 8x?+21x + 18 b) x* — 10x*> + 9

VAONYUVE
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ACTIVITATS DE REFORC. TEMA 2

Nom: Grup:

APLICA. AFLUENCIA DE VIATGERS

El consorci d’autobusos interurbans d’una certa ciutat ha estudiat I'afluéncia de viatgers divendres al mati.
Després d’'obtenir-ne les dades i sotmetre-les a I’estudi del seu centre de calcul, han arribat a la conclusié que
I'afluéncia de viatgers, en milers, ve donada per I’expressio polinomica V(x) = 27x3 - 54x2 + 27x, on x és |'hora
del mati segons la relaci6 seglient: x =0 corresponales 6.00h; x=1, ales9.00h,i x=2, ales 12.00 h.
Una vegada calculada I'expressio, la passen a tots els instituts de la ciutat perqué realitzin determinats calculs.

1 La primera cosa que faras és factoritzar tot el que puguis el polinomi V(x). (Treu-ne factor comdu, aplica-hi
les identitats notables, etc.).

2 Ara calcularas quants viatgers arriben en cada moment a la terminal. Completa la taula seguent, recordant
les equivaléncies entre hores del dia i valor de x.
1

(Per exemple: les 6 h corresponena x =0, les 7 h correspona x = 3 etc.).

6 h 7h 8h 9h 10 h 11 h 12 h

X 0 % 2 1

V(x) (en milers)

3 Entreles 6 hiles 10 h, quina és I'hora punta (hora de maxima afluéncia de viatgers)? | I’hora de menor
afluéncia? Com es poden explicar aquestes dades?
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ACTIVITATS DE REFORC * MATEMATIQUES 4t ESO

EXEMPLE: X* — 10x* + 9 =0

AMB RADICALS
Per resoldre-1es, ...covvveiiiiiiiiiiiieceeeeens

Nom: Grup:
Data:
<> <& <& <& <>
Tema 3. Equacions, inequacions i sistemes RECORDA
EQUACIONS DE SEGON GRAU
| |
COMPLETES INCOMPLETES
al+bx+c=0 amb a 0 ax>’+c¢=0, amb a # 0, ax>+bx=0, amb a # 0,
es resol amb la férmula: es resol: es resol:
el | s
ALTRES TIPUS D’EQUACIONS
|
| |
BIQUADRADES AMB x ENEL
Per resoldre-1€S, ...ooouuueeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeen DENOMINADOR

Per resoldre-les, ..ocvvviviiiiiiiieiiiiieeeaens

2
EXEMPLE: — + 2x =5
X

TIPUS (...) - (...) - (-..) = 0
Per resoldre-les, ...cvovvvviiiiiiiiieineveeeaens

EXEMPLE: X(X + 1) (2x - 7) =0

METODES DE RESOLUCIO DE SISTEMES LINEALS

| |
SUBSTITUCIO IGUALACIO REDUCCIO
ConsisteiX @..cevvveeeiiinenennnn. ConsisteiX a..cvvveeiiiiiiineninnne. ConsisteiX a..vcvvveveviiiienenennne.
INEQUACIONS
© UNQ INEQUACIO €S.....cuuiitiiiiii ittt e et et e et e e e e e e e e et e et e ea e e e e ea e e s ea e e e et e e eaaeaas

+ Les solucions d’'una inequacié sén

I S’ EXPrESSEN BN FOMMA A€ .viiiiii it e et et e et e et e e a e e ra e e raa e enraaenanns

+ Les solucions d’un sistema de dues inequacions de primer grau amb una incognita

3] o1 (=T a L= T 1 011> o= o | (S
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ACTIVITATS DE REFORC. TEMA 3

Nom: Grup:

Data:

Equacions, inequacions i sistemes

PRACTICA

1 Resol aquestes equacions de 2n grau, aplicant-hi la férmula:
a)x?-6x+8=0 b)x>-4x+4=0

2 Resol sense aplicar-hi la férmula:

a)x2—%=0 b) 8x2—32=0

3 Resol les equacions biguadrades seglients:
a)x*-8x2-9=0 b)x*-3x2-4=0

4 Resol aquestes equacions, eliminant primer denominadors:

a)§+9x=3x+9 b)i2+i=5
X X X

5 Resol aquests sistemes:

2 x+y=1 b) xX2-y*=7
x-y=-30 X+y=7

6 Resol aquestes inequacions:
a)bx-4<2x+ 3 b) x +

VAONYUVE
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ACTIVITATS DE REFORC. TEMA 3

Nom: Grup:

APLICA. LA URBANITZACIO

La professora de matematiques us proposa que dissenyeu una urbanitzacioé de pisos. Tal com es mostra en el
dibuix, es pretenen edificar 8 blocs d’apartaments entorn d’una gran placa quadrada d’1 ha de superficie. Cada
bloc ha d’ocupar 216 m?2.

[T1

X

X

S

Ll

- —

1 Quines han de ser les dimensions x i y de cada bloc d’apartaments?

2 Decada planta es volen treure dos apartaments com els que veus en el dibuix, de 108 m? cada un. A quina
distancia x del cant6é A s’ha de construir 'enva de separacié?

50 m
2
108 m 4m| 108 m?
A
— X —=
4m
4 m

3 Enia placa volem plantar rosers i arbres. La professora no recorda quants en vol posar de cada espécie,
perd recorda que si sumem el doble del nombre de rosers més el triple del nombre d’arbres, surt 66.
A més, afegeix que si se sumen el nombre de rosers amb la meitat del nombre d’arbres, obtenim 23. Quin
és el nombre de rosers i d’arbres que posarem a la placa?
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ACTIVITATS DE REFORC * MATEMATIQUES 4t ESO

Nom: Grup:
Data:
* y <> .
Tema 4. Funcions. Caracteristiques RECORDA EL QUE ES ESSENCIAL
| FUNCIONS
FORMES DE DONAR UNA FUNCIO GRAFIC D’UNA FUNCIO
Una funcié pot donar-se per: Un grafic representa una funcié si a cada valor
o UN et rnn de X 1
L EXEMPLES: Funcio No funcio
................................................................ | |
| CARACTERISTIQUES D’'UNA FUNCIO
DOMINI DE DEFINICIO CREIXEMENT, DECREIXEMENT, MAXIMS | MiNIMS
Es el conjunt de valors de X ....cccceeveveiinnennnn.. - f és creixent en un interval Si ......ccccuueneeee.
Causes que poden limitar el domini: f és decreixent en un interval Si ...............
..................................................................... f 6 un maxim relatiu en un punt quan ...
..................................................................... f té un minim relatiu en un punt quan ........
DISCONTINUITATS
+ Raons per les quals una funcié pot ser discontinua en un punt:
a) Té branques ................ D) o (o) TP
+ Es diu que una funcid €S CONINUA QUAN .....ceuiriiniiiiiiiiiiie et e s e s ea e e e e s e s s eaeeneeneenns
| VARIACIO D’UNA FUNCIO
|
| , |
PENDENT D’UNA RECTA TAXA DE VARIACIO MITJANA EN [a, b]
ES 18 VAMACIO «eveeeeeeeeeeeee e « Es el pendent de .......coeeeeeeeeeeeeeeeeeee e
£ El pendent d’'una recta es troba aixi: | | s
0
é + Si coneixem dos punts: m = ........... TVM [a@, b] = e
o
d - Si coneixem I’equacié de la recta, ......... * Mesura el grau de ....cccovvveieiiiiiiiiiiiiieeeen,
\
90
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ACTIVITATS DE REFORC. TEMA 4

Nom: Grup:

Data:

Funcions. Caracteristiques

PRACTICA

1 Troba el domini de definicié d’aquestes funcions:

N/
e

2 Assenyala els intervals de creixement i de decreixement, i els valors de x on les funcions presenten maxim o
minim relatius, en cada cas.

a) Y b) Y

3 Quina d’aquestes funcions creix més «rapid» en I'interval esmentat? Esbrina-ho calculant la taxa de variacio
mitjana en aquest interval.

(O S
VAONYUVE

o
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ACTIVITATS DE REFORC. TEMA 4

Nom: Grup:

APLICA. DIA DE SENDERISME

Els alumnes de batxillerat han anat a fer senderisme. Aprofitant la circumstancia, el professor de matemati-
ques us encarrega una investigacio sobre el dia en el camp. La marxa ha comengat a les 6.00 h i han hagut
d’ascendir per una muntanya situada a 12 km de I'alberg on s’allotjaran. De les grafiques seguents, el primer
mostra la relacié entre I’espai recorregut i el temps que han caminat, i el segon, el perfil geologic de la marxa.

. DISTANCIA (km) ALTURA (m)
o/ W

(CIM) 800 -----===----==------7

(CIM) 12 4----------

400 ===+

(ALBERG)

(ALBERG)

12 DISTANCIA
(km)

NS} S
[N
o2\ A ———

8 10 12 14 16 TEMPS (h)

1 a) Quin és el domini de definicié de la funcié temps utilitzat-distancia recorreguda?

b) A quina hora ha acabat I’excursi6?

2 La funcié és, quasi sempre, creixent (a més temps utilitzat, més quilometres recorreguts). No obstant aix0,
es veu un periode de temps en qué la grafica és una recta horitzontal. Quin és? Com interpretes aquesta
situacié durant I’excursié? En quin quildometre ocorre aixo?

3 Al llarg de les dues primeres hores del recorregut (interval [0, 2]), la grafica creix més rapid que en I'interval
[2, 6]. Quina és la TVM de la funci6 en cada tram? Interpreta-ho observant la grafica del perfil.

4 calcula la velocitat en cada un dels trams de pujada. Quina és la velocitat mitjana emprada en la pujada?

BARCANQVA
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ACTIVITATS DE REFORC * MATEMATIQUES 4t ESO

Nom: Grup:
Data:
M ra
Tema 5. Funcions elementals RECORDA EL QUE ES ESSENCIAL
| ALTRES FUNCIONS
l |
LINEALS QUADRATIQUES A TROSSOS
* EXpressio: ....ceiiiiiiinnns ® EXPressio: ....ccceveeeeeennns La seva expressi6 analitica
e Grafica: ooovveveiiiiieenn, o Grafica: coee i B i
TM= e *Sia>0, i EXEMPLE.
2
®N 6S1a i ¢ SIa<O, oo, X% x<1 4’7
S 1-x,x>21
e Vértex en x = .........
FUNCIO DE PROPORCIONALITAT INVERSA FUNCIONS RADICALS
® Expressio analitica: .o.oveeveeiieiiiiiiiieeceeeeeea * Expressio analitica: ......ceevveeiienniiiieinnnnnns
* Domini de definiCio: ....ovuviuviiiiiiiicce e, « Domini de definicio: —..oooo
* La seva grafica s’anomena ......ccoeeveeveiiiiiininnnnns
Grafica: * Grafica:
* Les rectes a qué s’aproximen les branques de
la corba S’anomenen ........ccceeeiiiieiiiiinieneen, !

FUNCIONS EXPONENCIALS | LOGARITMIQUES

FU|NCIONS EXPONENCIALS FUNCIONS LOGARI'TMIQU|ES
e EQuacio: ¥ = .ccoveviiinnennen. e EQuacio: ¥y = ..ccocviiieniennen.

—Labase hadeser....cccooviiiiiiiiiinnanns —Labase hade ser ....coccoeeiiiiiiiiniinenne.

- Es creixent si ........ i decreixent si ....... — Passa per (4, ...) i per (..., ...)

— Passa per (O, ...)i (4, ...) * Domini de definicio: ......covvviviiiiiiiiiiiiiennns
e Domini de definiCid: ...cocovveviiniieiiiieiiennnen ® La seva inversa €S ....occovevveiieiiieieennieeenn
* Grafica: * Grafica:

a>1 a<1 ‘
| |

DEFINICIO DE LOGARITME D’UN NOMBRE
S’anomena logaritme en base a de P, is’escriu .......... a I’'exponent }

BARCANQVA

299




ACTIVITATS DE REFORC. TEMA 5

Nom: Grup:
Data:

Funcions elementals

PRACTICA

1 Representa les funcions quadratiques segulents:

ay=—- b) y = 2x? + 6x c)y=-x>+6x-5

2 Representa aquestes funcions de proporcionalitat inversa:

3 2 1
a = — b = - — C =
)y « )y " )y 12

3 Representa aquestes funcions radicals:

ay=Vx-1 b)y=Vx+1 c)y=V4-x

VAONYUVE
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ACTIVITATS DE REFORC. TEMA 5

APLICA. NEGOCIS

El germa de la Clara vol obrir una botiga de fotocopies i li demana ajuda perqué realitzi uns calculs inicials sobre
la rendibilitat del negoci. Com que la Clara és amiga teva, quedeu un dia per fer el treball. La Clara et diu que el
proveidor del seu germa assegura que la fotocopiadora treballa segons la tarifa per copia seguent:

_5x+2

X

on x és el nombre de copiesi y és el preu expressat en céntims.

1En primer lloc, necessiteu saber com varia el preu de cada copia segons el nombre de copies. Per aixd decidiu fer
una taula per als valors x =1, 5, 10, 100, ..., 1.000, etc. Després penseu que, potser, seria molt recomanable
veure les dades reflectides en una grafica i us hi poseu. Entorn de quin valor s’estabilitza el preu per copia?

2¢E germa de la Clara li va dir que les despeses que reporta la maquina pel seu manteniment sén 15 € per
revisar-la cada 10.000 copies i 50 € per reposar el toner de tinta cada 5.000 copies. Us pregunta quina és
la despesa per copia.

3 Penseu que al seu germa li aniria molt bé coneéixer la funcié R(x) que déna la rendibilitat de la maquina en funcié
del nombre de copies:

R(x) = [Tarifa segons el nombre de cOpies — despesa per copia] - x

Juntament amb la seva expressi6 algebraica li doneu una taula de valors i la seva grafica aproximada.

4sila maquina li ha costat 300 €, amb quantes copies comencara a amortitzarla, és a dir, a partir de quantes
copies guanyara més de 300 €7




ACTIVITATS DE REFORC * MATEMATIQUES 4t ESO

Nom: Grup:
Data:
* * .
Tema 7. Trigonometria RECORDA EL QUE ES ESSENCIAL
| TRIGONOMETRIA
B RAONS TRIGONOMETRIQUES D’UN ANGLE AGUT
SINOL= i,
c ‘ COS 0L = .ovvereiriniaieans
B8O = i
o
A b C
RELACIONS FONAMENTALS RAONS TRIGONOMETRIQUES
- D’ALGUNS ANGLES
SON. 1) e
] PPt 30° 45° 60°
Serveixen per obtenir ....ccovviiiiiiii e, it @
......................................................................... 05
......................................................................... -

¢ Triangles rectangles: per resoldre’ls STULIIITZA .......veeeeiveiei e e

¢ Triangles obliquangles: per resoldre’ls Cal tragar ... e

RAONS TRIGONOMETRIQUES D’ANGLES ENTRE 0° | 360°
Representacio d’angles
e S'utilitza una circumferéncia de radi ....... i centre en ........... que S’anOMENA ....evvuvnveeneeeneeenns
¢ Per representar un angle en la circumferéncia es procedeix aixi:
— Bl VBIEX BN e
— Un dels coStats SODIe .....cuiiiiiiieie e
— Per situar I'altre costat es mesura I'angle en sentit ...........cc.ceeneee.

Si0°< o < 360°

BARCANQVA
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ACTIVITATS DE REFORC. TEMA 7

Nom: Grup:
Data:
Trigonometria
PRACTICA

1 Troba les raons trigonomeétriques de I'angle ol en cada cas:

a) b)

1,4 cm 15 cm
m\ 12 em

4,2 cm

2 Sisinas= % calcula cos 0. i tg o utilitzant les relacions fonamentals (0 < o < 90°).

3 Ssabent que tg o0 = 2, calcula, en forma de radical, el valor de sin o0 i cos o (0 < 90°).

4 Resol (troba els costats i angles desconeguts) el triangle seglient:

C

6 cm

10 cm

5 calcula I'area d’aquest triangle (calcula’'n primer I'altura sobre la base).

50 m

VAONVYUVE
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ACTIVITATS DE REFORC. TEMA 7

APLICA. LES GOLFES

Uns oncles teus, en Didac i la Carme, volen cons-
truir unes golfes sobre casa seva al poble i et de-
manen ajuda per fer els calculs. Observa el planol
que et donen i a veure si pots contestar les seves
preguntes.

600

1m

1 A quina distancia de A ide B caldra posar la biga de maxima altura?», et pregunta la Carme. Qué li respons?

2 «Escolta, m’aniria bé gue em diguessis quina sera I'altura de les portes dels armaris, h i h’, per comprar la
fusta». Troba la dada que et demana I'oncle.

3 un cop fets els armaris, els teus oncles volen folrar de fusta tota la superficie del sostre i et pregunten quina
és aquesta superficie. (S6n rectangles de longitud 13 m i amplada DC i CE, respectivament).

4 A més, volen posar radiadors per escalfar les golfes. Et diuen que cada un ha d’escalfar uns 30 m®. Quants
radiadors necessitaran per a totes les golfes? (Has de calcular el volum dtil de les golfes, és a dir, descomp-
tant-hi el volum dels armaris).
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ACTIVITATS DE REFORC * MATEMATIQUES 4t ESO

Nom: Grup:
Data:
Tema 9. Estadistica RECORDA EL QUE ES ESSENCIAL
| ESTADISTICA

VARIABLES ESTADISTIQUES
Variables quantitatives SON 185 QUE .....c.iiiiiiiii e eas

Poden ser d’'un d’aquests dos tipus:

e QUANTITAtIVES dISCIEEES Si.....ceieiiiiii i e

o qUANtitatives CONEINUES Si.........co.iiniiii e e e e e aens

Variables qualitatives SON 185 QUE ....iuiiiiiiiiii i e e e e e e e e s e s e eaeanns

EXEMPLES:  «l@ ProfeSSio el PAr» €S ...iuuiiuiiieiiiiiii it
RS 0 T= LS =S
«el nombre de cotxes que hi ha en cada familia» €S ....cceveeiieiiiiiiiiiii e,

PARAMETRES ESTADISTICS
MITJANAT X = ouetneineeeneeneeeneeneesnseneaneeneeneenaeneenns VARIANCIA: VA = iiiiiiiiiiiii et
DESVIACIO TIPICAT G = tiuvieernerasnnesnssnsanssnsnnssnsnnsanens COEFICIENT DE VARIACIO: C.V. = ..,

exempLE: Calcular X, Var, ¢ i C.V. per a aquesta distribucié: 3, 4,6,6,7,7,7,8,8,9

MESURES DE POSICIO

Cada una de les mesures de posicié és un parametre que divideix la poblacié en dues
parts de grandaries previstes.

e La mediana, Me, parteix la poblacié en dues parts ......cccceeeeeieiiiiiiiiiieineneeneenns
Es a dir, el ...... % de la poblacié mesura menys que Me iel ...... % mesura més.

* El quartil inferior, Q,, deixa per sota el ...... % i per sobre el ...... %.

* El quartil superior, Q,, deixa per sota el ...... % i per sobre el ...... %.

exempLE: Digues quines son la mediana i els quartils de la distribucié seguent:
2,3,4,4,6,6,7,7,8,8,9,10




ACTIVITATS DE REFORC. TEMA 9

Nom: Grup:
Data:
Estadistica
PRACTICA

1 Donada la distribucié seglient:

Completa la taula:

x
—
x
h
x
N
-

0 o 0|~ w

2 Amb ajuda de la taula anterior, calcula els parametres x, ¢ i C.V.

3 Completa ara aquesta altra taula:

<
~h
-

en %

(o2 B> N &) I N S ROV

4 Amb les dades de la segona taula, calcula Q,, Me i Q,.

VAONYUVE
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ACTIVITATS DE REFORC. TEMA 9

APLICA. CONTROL DE LIMITACIO DE VELOCITAT

En un punt conflictiu d’una carretera hi ha un limitador de velocitat a 90 km/h. S’ha fet un estudi estadistic, mesu-
rant per radar la velocitat dels vehicles que hi han passat durant una hora. El resultat, corresponent a 30 cotxes,
ha estat el seglent:

100 110 120 120 130 110 90 95

95 80 85 70 65 75 85 105
100 110 80 90 90 95 130 140
140 140 60 60 60 70

1 8 departament d’estudis estadistics necessita agrupar les dades en una taula per poder fer els calculs.
Completa la taula seguent per ajudar-los.

INTERVAL MARQUES X, f F. % xf, X1,
[58, 72)

[72, 86)
[86, 100)
[100, 114)
[114, 128)
[128, 142)

2 Necessiten que calculis els parametres x, Var, ¢ i C.V.

3 Per poder elaborar un informe precis, han de construir el poligon de frequéncies acumulades. Fes aquest treball
per a ells.

301
257

201

101
4 Fins a quina velocitat transiten el 25 % dels vehicles de

la mostra?

s§ 72 86 100 114 128 142

5 De quina velocitat no excedeixen el 50 % dels vehicles?
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ACTIVITATS DE REFORC * MATEMATIQUES 4t ESO

Nom: Grup:
Data:
Tema 11. Combinatoria RECORDA EL QUE ES ESSENCIAL
| COMBINATORIA

VARIACIONS AMB REPETICIO

So6n les agrupacions ordenades de n elements que es poden formar a partir de m
elements diferents. Es poden repetir i hi influeix I’ordre.

El nombre de variacions amb repeticié de m elements presos de n en n és:

ExempLE: Quants resultats poden sortir en llangar una moneda dues vegades? VR, , = .....cccceeeeenn.

| en llancar-la tres vegades? ........cceeuveene.

VARIACIONS ORDINARIES

So6n les agrupacions ordenades de n elements no repetits que es poden formar a
partir de m elements diferents.

El nombre de variacions amb repetici6é de m elements presos de n en n és:

PERMUTACIONS
So6n les diferents maneres en qué es poden ordenar els m elements d’un conjunt.
El nombre de permutacions de m elements és:

COMBINACIONS

So6n els diversos subconjunts de n elements que es poden obtenir amb un conjunt de
m elements. No hi influeix I'ordre. No es poden repetir.

El nombre de combinacions de m elements presos de n en n és:




ACTIVITATS DE REFORC. TEMA 11

Nom: Grup:
Data:
Combinatoria
PRACTICA

1 Quatre equips de futbol sala A, B, C i D s’enfronten entre si, tots contra tots, en un torneig. De quantes
maneres diferents poden quedar al final el 1r i el 2n? Utilitza un diagrama d’arbre.

2 Enuna lliga de 10 equips d’handbol, de quantes maneres poden quedar classificats els tres primers? En quan-
tes A és campi6?

3 Llanco un tetraedre (4 cares) numerat. Quants resultats poden sortir? | si el llango dues vegades? | si el llango
tres vegades?

4 Amb dos colors: A (blau) i V (vermell), quantes banderes de dues franges verticals pots formar? | amb tres
colors per a tres franges?

5 wvolem que tres pobles A, B i C tinguin linia de fibra Optica que els comuniqui tots entre tots. Quantes linies
hi hem d’instal-lar? | si fossin quatre pobles? | si fossin deu pobles?

VAONVYUVE
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ACTIVITATS DE REFORC. TEMA 11

APLICA. FABRICACIO DE IOGURTS

En una fabrica de iogurts tenen el sistema seglent per codificar els diversos productes que elaboren. Hi ha tres
sabors: natural (N), maduixa (M) i platan (P). Per cada sabor produeixen dos tipus de iogurts: sencer (codi 0) i
desnatat (codi 1). De cada tipus en fabriquen dues modalitats: amb cereals (codi O) i sense cereals (codi 1).
Alhora, pretenen utilitzar dos tipus d’envasos: d’un quart de litre (codi O) i d’un litre (codi 1).

1 Hem trobar unes etiguetes que posen «P101». A quin producte pertanyen?

2 B departament de compres vol saber quantes etiquetes diferents han d’elaborar per a tots els productes. Pots
dir-li-ho?

3 Han decidit fabricar uns altres dos sabors: kiwi i préssec. Quants tipus de productes llancara ara 'empresa al
mercat?

4 En el laboratori han observat que els iogurts obtinguts en barrejar dos sabors entre els cinc elaborats donen
un resultat excel-lent. Quantes barreges poden obtenir?
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ACTIVITATS DE REFORC * MATEMATIQUES 4t ESO

Nom: Grup:
Data:
Tema 12. Calcul de probabilitats RECORDA EL QUE ES ESSENCIAL

| CALCUL DE PROBABILITATS

PROPIETAT FONAMENTAL DE L’ATZAR. LLEI DELS GRANS NOMBRES

* Repetim un experiment un nombre N de vegades, tan gran com vulguem. Anotem el nombre de
vegades que surt un esdeveniment S determinat. Aquest nombre I'anomenem frequéncia abso-
luta f(s) de S.

e A mesura que N creix, el quocient f(TS) (frequéncia relativa de S) s’estabilitza entorn d’un valor.

¢ Conseqiiéncies: en fer una experiéncia aleatoria amb un instrument irregular, estimem la

f(s)

probabilitat d’'un esdeveniment S assignant-li el valor p = T (p €s una mesura de la presén-
cia de I’esdeveniment en I’experiment).

LLEI DE LAPLACE

¢ Si realitzem una experiéncia aleatoria amb un instrument regular (dau no trucat, moneda, etc.),
nombre de casos favorables a S

nombre de casos possibles

la probabilitat d’'un esdeveniment S és el quocient p =

EXEMPLE: Probabilitat de treure nombre primer en llangar un dau: S = {2, 3, 5}

EXPERIENCIES COMPOSTES

El calcul de probabilitats en una experiéncia composta se simplifica si es descompon
en experiéncies simples. Aquestes poden ser independents o dependents.

Experiéncies independents. Dues experiéncies son independents quan...............cccceveiiiiiiiinninnennen.

EXEMPLES:

e Les experiencies «llancar un dau» i «llancar una moneda» SON .......cccveiieeeiiiiiiiiiiii e
Per tant, P[3 en el dau i cARA €N 128 MONEAA] = ...iiiniiiiiie e e eanes

¢ Si tenim una bossa amb 3 boles blanques i 2 de negres i realitzem dues extraccions,
les experiéncies «color de la 1a bola» i «color de l1a 2a bola» SON ......cvevvviiiiiiieiiiiiieeeee e,

Per tant, P[blanca la 1a i blanca 18 28] = ..o
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ACTIVITATS DE REFORC. TEMA 12

Nom: Grup:
Data:

Calcul de probabilitats

PRACTICA

1 Sillances una moneda 3 vegades:
a) Quants resultats possibles obtens?
b) Quina probabilitat tens de treure només dues cares?
c) | de no treure més d’una creu?

2 Extraiem una carta d’'una baralla de 40. Calcula:
a) Probabilitat que sigui as.
b) Probabilitat que sigui As O FIGURA.
c) Probabilitat de treure As 0 cores.

3 D’'una urna amb 5 boles vermelles, 3 de negres i 2 de blanques extraiem una bola, la tornem a l'urna i
després fem una 2a extraccio.

a) Quina probabilitat hi ha que no surti blanca en les dues?
b) | si després de la 1a extraccié no tornem la bola?

4 Enun joc, el jugador guanya si, en llancar una moneda 3 vegades i extreure una carta d’una baralla, el
resultat és: «No treure més d’una creu» i «<No sortir espases». En cas contrari, perd. Quina probabilitat té el
jugador de guanyar?

VAONVYUVE
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ACTIVITATS DE REFORC. TEMA 12

APLICA. FESTES DEL BARRI

Durant les festes del barri, vas amb les teves amigues i amics a la fira. Alla us pareu davant una caseta on el
firaire us proposa I'aposta seglent:

«Aposta i guanya! Llancaré una moneda quatre vegades i després trauré una carta de la baralla.
— Si surt cara 2 0 3 vegades i la carta és de bastos o espases, m’emporto la teva aposta.

— Sisurtcara 0, 1 0 4 vegades i la carta és d’oros o copes, aleshores et donaré un 50 % més del que has
apostat.

— Si surt un altre resultat, continuem jugant!».

El joc sembla molt beneficios per a I'apostador, perd hi ha alguna cosa que us preocupa i decidiu fer uns quants
calculs.

1 En primer lloc, us pregunteu quina sera la probabilitat de treure cara O, 1 o 4 vegades.

2 Després, voleu calcular la probabilitat de treure cara 2 o 3 vegades.

3 Passeu a les cartes. Us poseu a calcular la probabilitat de treure oros o copes en extreure una carta de la ba-
ralla.

4 Quina probabilitat teniu de guanyar I'aposta? | de perdre-la? | de continuar jugant sense guanyar ni perdre?

5 Qué s’espera que ocorri si 'apostador posa x euros en el platet? Us adoneu que heu d’analitzar la funcié de
guany o pérdua E(x) = 1,5xp —xq, on p és la probabilitat de guanyari g €s la probabilitat de perdre.

6 Quin sera el resultat més probable si aposteu 100 euros entre tots? | si hi poguéssiu jugar 1.000 euros?




